

# 黄河岸边高质量发展的新“甜”地

## 章丘区高官寨街道“甜瓜节”入选山东省乡村特色文化艺术典型案例

近日,山东省农业农村厅公布了2023年全省乡村特色文化艺术典型案例评选结果,全省共有161个案例纳入山东省乡村特色文化艺术典型,章丘区高官寨街道“甜瓜节”名列其中,凭借其独具魅力的乡村农事节庆文化获得文旅融合类典型,再次出圈。



高官寨街道有2.6万种瓜人,5万亩规模,产业产值超18亿元。

记者 支倩倩 通讯员 胡有燕

### 探索“农业+”发展路径 讲好“黄河品牌”故事

近年来,章丘区高官寨街道坚持以水定城、以水定产,借势国家黄河战略,积极探索“生态+农业+文化+旅游”的发展路径。以高官寨“甜瓜节”农事节庆会发展等业态与乡村旅游深度融合,形成了集旅游观光、休闲度假、果蔬采摘、民俗体验、拓展运动等于一体的农文旅融合发展新模式,依托白云水系(白云湖、白云水库、东湖水库)生态资源及小清河复航工程,打造白云湖-小清河-黄河生态廊道以及国道308-高洛路-三千-四干生态廊道;深入发掘黄河文化内涵,绿化提升滨黄大道,打造甜瓜主题公园;围绕《小清河综合工程规划》,塑造清河民居、清河人家品牌,打造沿黄区域三河汇集,三湖相融的生态高地,以绿色生态为基础,打造多功能的休闲度假点。

今年是章丘区高官寨街道举办“甜瓜节”的第15个年头,历经十余年的打造,“甜瓜节”已经成为全市的一个重要农事节庆品牌。高官寨街道充分依托本地特色农业资源禀赋、发展基础和优势,挖掘和弘扬优秀乡土文化,并进行优势资源整合,打造特色文旅品牌。以甜瓜产业联盟基地为核心,整合现代农业产业园、精品示范园、东方骄子、伟丽种业、金

农夫农业科技有限公司等各方资源,打造三万亩高官寨甜瓜主产区,推动高官寨甜瓜品种品类分级。同时,培育壮大柏家韭菜、中孟芦笋、黄河大米等特色农业产业,打造黄河流域特色农业产业集群,深入推动设施农业产业向现代化、集约化发展,形成独具黄河特色的农业产业文化品牌。

### 优化产业规划布局 打造江北最大甜瓜市场

高官寨街道主动融入黄河战略,打造“西新”“东粮”“南美”“北瓜”“中优”区域发展格局。东粮即发挥高标准粮田示范带动作用,推动土地托管流转,打造粮食主产区;西新即主动对接服务高新区、新旧动能转换起步区,为其产业发展配套,预留发展空间;南美即以小清河、白云水库、东湖水库为主片区,生态绿化、特色农产品为突出特色。北瓜即打造高官寨甜瓜主题公园,形成以精品园、主产地、专业村、专业市场为主的具有辨识度的特色设施农业产业园区;中优即提升现有城镇、村居宜居功能,打造都市近郊生态田园城镇。

同时,街道制定《高官寨甜瓜产业数字化升级方案》,以街道内最大的甜瓜批发市场—官庄村市场为试点,按照集中进出、统一管理的要求重新规划市场布局,打造集信息收集、分析、反馈于一体的数字化管理平台,全力打造江北最大的甜瓜市场。

### 明确融合发展理念 走出产业振兴特色路

创新是引领发展的第一动力。街道依托济南市十大农业特色产业科技创新项目,集合中国农科院西甜瓜课题组等多方力量,从生产实际出发,组建现代农业科创团队,大力推进种源研发等农业关键核心技术攻关,实现“产学研用”融合发展,完成科技成果转化20余项,申请专利16项,科技创新驱动引领甜瓜产业高质量发展。

高官寨街道编制新一轮甜瓜产业发展规划,明确“一核(种子研发科创核心)、两区(千亩标准化种植示范区、万亩辐射带动区)、一带(三千渠现代农业三产融合发展带)、三中心(集约化育苗中心、科研推广中心、市场集散中心)”的规划布局。明确甜瓜生产科技化、标准化、组织化、规模化、品牌化、产业化新“六化”融合发展理念。聚焦产业集群,打造以百亩精品园、3万亩主产地、18个专业村、专业市场为主的具有辨识度的特色设施农业产业园区。整合涉农资金3000余万元,建设甜瓜精品示范园区。投资1800万元,打造甜瓜产业联盟基地,包括15000平方米果蔬分拣包装中心、20000立方米保鲜库,形成集种苗供应、规模种植、农资配送、市场集散、休闲采摘、储运加工于一体的产业链,走出产业振兴特色路。

高官寨街道不断推进文化旅游与农业产业深度融合,多元业态得以发展壮大,形成一产带动三产、文旅反哺农业,农业助推文旅的良性互动。“高官寨甜瓜”先后获得第二十一届、第二十二届中国绿色食品博览会金奖,国家地理标志保护产品,全国名优特新农产品,济南市十大农业特色产业等众多荣誉。当前,高官寨街道共有2.6万种瓜人,5万亩规模,产业产值超18亿元,成为黄河岸边“含糖量高,含金量更高”的高质量发展新“甜”地,高官寨街道也成为“山东富硒甜瓜第一镇”。



高官寨甜瓜成为黄河岸边“含糖量高,含金量更高”的高质量发展新“甜”地。

官庄街道:“台账式”精准销号+志愿服务

### 全力铲除农村人居环境“顽疾”



对村居内和村居周边一定范围内存放的垃圾堆开展拉网式全覆盖排查。

通讯员 王子寒

“官庄街道33个行政村共上报“四大堆”数量1044个,通过整治验收873个……”在每天下午五点召开的人居环境整治调度会上,官庄街道党工委委员、办事处副主任李曰涛通报当天人居环境整治“四大堆”专项清理进展情况。连日来,官庄街道大力推进农村人居环境整治,聚焦“四大堆”专项清理行动,积极探索农村人居环境整治新模式,实施“台账式”精准销号,挂图作战,全力以赴铲除农村人居环境“顽疾”。

为确保如期完成农村人居环境整治“四大堆”专项清理工作,街道多次召开专题会、推进会安排部署。联合各党建工作区、村居及街道相关部门多方力量,对村居内和村居周边一定范围内存放的粪土堆、柴草堆、物料堆和垃圾堆等开展拉网式全覆盖排查,建立问题台账,明确措施办法,细化责任分工,对发现的四大堆拍照留档,逐一击破瓦解,整改销号。同时,街道成立了督导组,由主要领导和分管领导带队,对整治完成情况进行督导检查,完成一项,勾选一项,对整治及时的村居进行表扬,对进度落后的村居通报

批评,形成“你追我赶”的良好氛围,确保整治到位。

群众需求在哪里,文明实践就在哪里,志愿服务就在哪里。“我去拿扫帚和铁锹,大家一起加油干!”在官庄街道新时代文明实践所及各村文明实践站内,志愿者们的积极响应声此起彼伏。新时代文明实践所、站组织调度志愿服务力量,党员干部带头、广大群众积极参与,大家顶着炎炎烈日,重拳整治辖区内的“四大堆”及脏、乱、差突出问题,于细微之处扮亮“面子”,做实“里子”,让文明实践阵地成为汇聚向上正能量的微枢纽。“这种模式激发了干部群众的热情和自觉性,通过大家纷纷动手参与,我们村的问题正在逐一‘销号’!”阎满村党总支书记、村委会主任刘永说。

“台账式”精准销号的实施和覆盖辖区的人居环境志愿服务网格,凝聚万众之心,让官庄街道上下掀起了农村人居环境整治新热潮。下一步,官庄街道将进一步巩固提升农村人居环境整治成果,坚持问题导向,强化监督检查,加强宣传引导,坚决做到“发现一个整治一个,完成一个销号一个”,全面提升官庄街道农村人居环境整治水平。

### 明水街道:风吹稻浪美如画



走进明水街道稻荷飘香区,绿油油的水稻长势喜人。

通讯员 白洁

金秋九月,走进明水街道稻荷飘香区,绿油油的水稻长势喜人。远远望去,水稻整齐匀称,为农田披上了绿装;微风拂过,稻浪滚滚,稻香弥漫,一幅美丽的田园画卷铺展开来。

据悉,明水香稻以其独有的特质和优良纯正的口感,历来享有盛名,是享誉全国的名产。因其产地百脉泉一带遍地涌泉,土肥水

足,故所产稻米又称“泉头米”。在农业农村部遴选发布的2022年十大农作物、畜禽、水产优异种质资源中,明水“大红芒”香稻入选农业农村部十大优异农作物种质资源。

为了留住乡愁,还原乡味,近年来,明水街道全力做好明水香稻的保护性种植与开发,大力推进“稻荷飘香区”建设,配合明水古城建设,重新擦亮金名片,塑造品牌新形象,再现“稻花香里说丰年”的美好愿景。